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令和 4 年度 第 1 回 市川市中小企業制度融資審議会 会議録 
 
１．日 時   令和 4 年 10 月 28 日（金） 午後 2 時から午後 2 時 45 分まで 
２．場 所   市川市役所第 1 庁舎 5 階 第 2 委員会室 
３．出席者 
   委員 6 名 

小林委員（会長）・矢作委員（副会長）・松永委員・大久保委員・望月委員・三橋委員 
  事務局 6 名 

小塚部長・湯本統括課長・宮内課長・佐久間主幹・倉持主任・江原主事 
 
４．会議の概要 
 
【午後 2 時開会】 

事務局 定刻となりましたので、始めさせていただきます。 
本日はお忙しい中、ご出席いただきまして、ありがとうございます。 
本日、会議冒頭の進行を務めさせていただきます、当審議会の事務を

所管する商工業振興課、課長の宮内と申します。 
どうぞよろしくお願いいたします。 
審議会開会に先立ちまして、市川市経済部 部長の小塚より委員の皆

さまにご挨拶をさせていただきます。 
 

経済部長 －経済部長挨拶－ 
 

事務局 続きまして、委員の交代により、本年度 4 月 1 日に新たに審議会委員

として委嘱をお願いした方のご紹介をさせていただきます。 
 市川商工会議所の代表者として 

矢作誠一 様 
学識経験者として 
小林英正 様、望月健太 様、三橋幸一 様 

４名の方には、この場をお借りしまして、経済部長から、委嘱状を交

付させていただきます。 
 

経済部長 －委嘱状手交－ 
 

事務局 続きまして、令和 4 年度はじめての開催となりますので、委員の皆様

に、自己紹介をお願いしたいと存じます。 
 恐れ入りますが、松永委員から反時計回りで、順番に自己紹介をお願

いいたします。 
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各委員 －各委員自己紹介－ 
 

事務局 ありがとうございました。 
続きまして、会議に関係する職員をご紹介いたします。 
－職員自己紹介－ 

 
 本日の会議時間は 1 時間程度でございますが、委員の皆様には忌憚の

ないご意見等を賜りたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 
 恐れ入りますが、ここからは着座にて、進行をさせていただきます。 
 

事務局 本年度、新たな委員の選出がございましたので、会長を選出させてい

ただきたいと思います。 
僭越ではございますが、会長を代理して、事務局の方で進行を務めさ

せていただきたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
－異議なしの声あり－ 

ありがとうございます。何卒よろしくお願いいたします。 
 
ただ今より、令和 4 年度第 1 回市川市中小企業融資制度審議会を開催

いたします。 
本日は、６名の委員全員が出席されております。 

 市川市中小企業資金融資及び利子補給条例第 17 条第 2 項の規定によ

り、委員の半数以上が出席しておりますので、本会議は成立しておりま

す。 
 また、会議は公開することが原則とされており、本日の議題はいずれ

も非公開情報に該当する事項がないことから、公開といたしたいと思い

ますが、ご異議ございませんでしょうか。 
－異議なしの声あり－ 

 ご異議がないようですので、会議は公開といたします。 
傍聴人の方はいらっしゃいますか。 
－傍聴人の希望者無し確認－ 

 
事務局 ただ今傍聴人の方はいらっしゃらない、とのことです。 

本日の会議につきまして、議事録署名人を決定したいと思います。 
大久保委員、三橋委員の 2 名を議事録署名人にお願いたしたいと思い

ますが、ご異議ございませんでしょうか。 
－異議なしの声あり－ 

 
事務局 それでは、大久保委員、三橋委員を議事録署名人とすることについて、

ただいま異議なしとの声を賜りましたが、お二方におきましては、お引

き受けいただけますでしょうか。 
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大久保委員 
三橋委員 

 －議事録署名人承諾－ 
 
 

事務局 ありがとうございます。 
 それでは、会議次第の議題 1「会長及び副会長の選出について」に基

づき、会長を選出いたします。 
 
 会長の選出について、「市川市中小企業資金融資及び利子補給条例 
第 16 条第 1 項」の規定では、審議会に会長及び副会長各 1 人を置き、

委員のうちから互選することになっております。 
委員の皆様からの立候補又は推薦について、ご意見をお願いいたしま

す。いかがでしょうか。 
 

三橋委員 私は、昨年度まで前会長でした小林委員が引き続き、委員を務められ

ていることから、会長に推薦したいと思います。 
 

事務局 他にいらっしゃいますか。 
いらっしゃらないようですので、ただいま、ご推薦がありましたよう

に会長を小林委員にお願いすることで、ご異議ございませんでしょう

か。 
－異議なしの声あり－ 
 

事務局 小林委員を会長に推薦することについて、ただいま異議なしとの声を

賜りましたが、小林委員、お引き受けいただけますでしょうか。 
 

小林委員 ご推薦を賜りましたので、謹んでお引き受けいたします。 
 

事務局 ありがとうございます。 
ここで、小林委員には会長の席にお移りいただきたいと思います。 
－小林委員が会長席に移動－ 

それでは、小林会長から、一言ご挨拶をお願いいたしたいと思います。 
 

小林会長 －小林会長挨拶－ 
 

事務局 ありがとうございました。 
会長が決まりましたので、ここからは会長に議事の進行をお願いした

いと思います。 
 

小林会長 ここからの進行を務めさせていただいますので、何卒よろしくお願い
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いたします。 
それでは、副会長の選出に移ります。 
委員の皆様からの立候補又は推薦がございましたらお願いいたしま

す。 
それでは、皆さまのご承認をいただければ、副会長は、昨年度まで商

工会議所の代表者の方が務められておりましたので、引き続き同会議所

から委員になられている矢作委員が適任かと思いますが、いかがでしょ

うか。 
－異議なしの声あり 

ただ今、矢作委員を副会長に推薦することについて、ただ今、異議な

しとの声を賜りましたが、矢作委員、お引き受けいただけますでしょう

か。 
 

矢作副会長 ご推薦を賜りましたので、謹んでお受けさせていただきます。 
 

小林会長 ありがとうございます。 
矢作委員には副会長の席にお移りいただきたいと思います。 
－矢作委員が副会長席に移動－ 

それでは、矢作副会長から、一言ご挨拶をお願いいたしたいと思いま

す。 
 

矢作副会長 －矢作副会長あいさつ－ 
 

小林会長 それでは、会議次第に基づきまして、議題 2「令和 3 年度融資実績及

び令和 4 年度融資状況について」、事務局より報告をお願いいたします。 
 

事務局 －概要報告－ 
 

小林会長 ただ今、事務局より、議題２についての報告がございましたが、何か

ご意見、ご質問のある方はお願いいたします。 
 

小林会長 それでは、私の方から委員の方にご意見を伺いたいと思います。 
中小企業の融資の近況について、実際に融資されている金融機関様や

マル経融資において経営指導をされている商工会議所様においてはど

のように感じていらっしゃいますでしょうか。 
 

矢作委員 私どもが取り扱っているマル経理融資制度につきましては、ここ 2 ヶ

月くらいで1,000万円の設備投資などの融資案件も徐々に増えてきてい

るような状況でございます。 
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小林会長 ありごとうございました。 
他のご意見、ご質問はございますか。 
 

三橋委員 市川市をはじめベイエリアにつきましては、賃貸物件や住宅資金等の

ニーズが非常にある地域でございます。コロナ禍において、ワークスタ

イルは変わりましたけれども、引き続き、このような変化に基づいて賃

貸物件や住宅資金等に関するニーズの需要が伸びていくものと思われ

ます。 
 

小林会長 ありごとうございました。 
望月委員の意見は、いかがでしょうか。 
 

望月委員 我々におきましては、不動産賃貸物件の新規購入の相談を受けること

が多いのですが、一方では地価の高騰等もあり、不動産物件の売却をす

るという事例も出ておりまして、融資の返済負担の方が大きくなってい

るというような状況でございます。 
製造業の方では設備の老朽化に伴いまして、入れ替えや更新・増設の

相談を受けております。 
使途別では、運転・設備・創業資金等、万遍なく受けている状況です。 
先の話になりますが、コロナ資金の方も元金返済が本格化していく次

年度以降が重要であると思っております。 
 

小林会長 ありがとうございました。 
他にご意見、ご質問がある方はいらっしゃいまでしょうか。 
 

大久保委員 私の方からも質問をさせていただきたいと思います。 
配付資料において、融資額が最も大きい 2,000 万円超と最も長い返済

期間７年超 10 年以内の利用件数が 0 件となっており、最長の適用利率

は 3％となっておりますけれども、その適正性について事務局と金融機

関様はどのように考えているのか、ご意見を伺いたいと思います。 
 

事務局 ただ今の利率の関係でございますが、融資期間が短く早期に返済をす

るものは低い利率、長期にわたって返済をするものは高い利率になると

いう一般的な利率の仕組みを融資制度にも適用しているものでござい

ます。 
 

小林会長

  
ありがとうございました。 
 

大久保委員 金融機関の委員の方にも、ご意見を伺いたいと思います。 
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小林会長

  
金融機関の委員の方、いかがでしょうか。 
それでは、望月委員お願いいたします。 
 

望月委員 過去にも、船橋・成田・柏等で融資案件を携わっておりましたが、融

資金額は限度額目一杯や融資期間はなるべく長くというニーズが多か

ったかなと記憶しております。 
今のご時世の中で、コロナ資金として、融資金額の大きなものや融資

期間が長めのもののニーズは多少なりともあり、足元のニーズでそれら

のものが全く無いということはではなく、それについては我々の営業不

足の一面もあるかとも思います 
 

小林会長

  
ありがとうございました。 
三橋委員の意見はいかがでしょうか。 
 

三橋委員 2,000 万円超の融資案件が 0 件は少々驚きではありますが、それとは

別に「３年から５年以内」の融資期間の利用件数が 158 件、融資金額も

300 万円以内・500 万円以内の利用件数が半数位というところで、万遍

なく中小企業の融資の二―ズには応えているように見えております。 
多額の融資額を希望するお客様がいないわけではないでしょうが、融

資の利用状況から小規模企業から個人事業主まで支援ができている証

拠でもあると思っております。 
 

小林会長

  
ありがとうございました。 
引き続いて、議題 3「令和５年度市川市中小企業融資制度に係る利率・

利子補給率等の運用について」、事務局より報告をお願いします。 
 

事務局 －概要報告－ 
 

小林会長

  
ただ今、事務局より議題 3 についての報告がございましたが、何かご

意見、ご質問のある方はお願いいたします。 
 

小林会長

  
ご報告ありがとうございました。 
何かご意見ご質問のある方はお願いいたします。 
それでは望月委員、お願いいたします。 
 

望月委員 足元、景気が良いという声はなかなか聞かれませんが、取引先の倒産

とか融資の条件変更とかが目立って増加しているというわけではござ

いません。 
業種別でいえば、資料にも記載がありますが、ホテル・飲食が未だコ

ロナ前との業績から回復しているとは言い難く、厳しいのかなという状
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況です。  
物価の高騰については製造業・飲食業を中心にどの業種においても、

少なからず影響は出ていると思われます。 
現段階では、資金繰りに影響が出るところまでには至っていないもの

の、今後、原材料やエネルギー価格の高騰、為替の動向等については注

視をしていく必要があると思います。 
 

小林会長 ありがとうございました。 
他にご意見がある方は、いらっしゃいますか。 
それでは、三橋委員、お願いいたします。 
 

三橋委員 やはり今のコロナの影響、この度のウクライナ情勢による物価や資材

の高騰で、中小企業は先行きにまだまだ不安を抱えている状況にあり、

今後の経済情勢を予測するのは非常に難しいものの、我々は中小企業に

寄り添って支援をしていくことが大事なのではないかと思います。 
 

小林会長 ありがとうございました。 
他にご意見がある方は、いらっしゃいますか。 
それでは、私の方から。商工会議所様では、中小企業相談所を設置さ

れていることと思いますが、最近の相談状況はいかがでしょうか。 
 

矢作委員 経営相談で最近多いものは、国の補助金関連です。 
ここにきて、相談が増えてきているものはインボイスです。自分はイ

ンボイスの届け出をした方が良いのか、自分の事業所はあてはまるのか

どうかといったもので、個別案件的な相談が増えております。 
 

小林委員 ありがとうございます。 
他にご意見、ご質問はございますか。 
特にご意見、ご質問はないようですので、次の議題に移ります。 
議題 4「令和 4 年度市川市中小企業融資制度に係る利子補給率の特例

措置の実施について」、事務局より報告をお願いします。 
 

事務局 －概要報告－ 
 

小林会長 ただ今、事務局より議題４についての報告がございましたが、何かご

意見、ご質問のある方はお願いいたします。 
特にご意見、ご質問はないようです。 
以上で、議題が終了しましたが、事務局から連絡事項はございますか。 
 

事務局 本年度の当審議会の今後の開催予定でありますが、本日、議題 3 で報
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告いたしました市川市中小企業融資制度に係る利率・利子補給率につき

まして、令和 5 年度の運用に変更の必要が生じる際は、第 2 回目の開催

を考えております。 
その際には、委員の皆様にご連絡させていただき、日程等、ご都合を

伺わせていただきますのでご承知おき願います。 
 

小林会長 事務局から今後の審議会の開催予定について、報告がありました。 
第 2 回目の開催の必要がある場合は、事務局から委員の皆様にご連絡

をさせていただきたいと思います。 
本日は、委員の皆様には様々なご意見を賜り、誠にありがとうござい

ました。委員の皆様から頂戴しました貴重なご意見は、今後の制度運営

で活かしていただきたいと思います。 
これをもちまして、令和 4 年度第 1 回 市川市中小企業融資制度審議

会を閉会いたします。皆様ご協力ありがとうございました。 
 

 
 


